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A Piti-ség természetrajza
Mondják, az esti próba olyasmi 
volt, mint egy telt házas előadás. 
Igaz, az Asbóth utcában ez csu­
pán hatvan nézőt jelent -  
ennyien férnek be ugyanis a Bu­
dapesti, Kamaraszínház nézőte­
rére. Am a tény mindenesetre 
azt mutatja, nem minden érdek­
lődés nélkül kerül színre Eörsi 
István Sírkő és kakaó című da­
rabja, amit maga Eörsi rendez.

Délelőtt negyed tizenegy 
van, de már tízen várakozunk a 
tizenegykor kezdődő újabb pró­
bára. A színészek lassan érkez­
nek -  hosszú volt a tegnap esti 
műszak, így ez a mai jelek sze­
rint kicsit csúszni fog.

A szerző-rendező épp kávét 
rendel a picike büfé pultjánál.

-  Nem ez az első rendezé­
sem -  kezdi Eörsi István bár 
itthon ebben a szerepben most 
mutatkozom be. Németország­
ban már két ízben voltam ren­
dező -  a hamburgi Tháliában a 
Kihallgatás, Osnabrückben pe­
dig a Kompromisszum című sa­
ját darabomat állítottam szín­
padra. Persze ez korántsem je­
lenti, hogy profi lennék e téren, 
de egy biztos: én legalább értem 
a saját munkám, és nem fogok 
úgymond „látomásos” előadást 
létrehozni, hiszen egyáltalán 
nem érdekem, hogy rendező­
ként a darab elé álljak.

-  A zt olvastam egy nyilatkoza­
tában, hogy bizonyos fokig kény­
szer szülte ezt a megoldást.

-  Annyiban talán igen, hogy 
ez a darab sok évvel ezelőtt 
született, tehát mára bizonyos 
rétegei aktualitásukat veszítet­
ték. Annak idején „teletréfál­
tam” a darabomat -  rend­
őrviccekkel, kuplerájviccekkel 
- ,  s az egész szöveget valahogy 
a mához szólóbban kellett 
megcsinálni. Végül is a kény­
szer, hogy magamnak kell meg­
rendeznem, sokat segített az át­
dolgozásban -  úgy érzem, nem

tudnék olyat rendezni, amit 
rossznak tartok. Az is erre a 
megoldásra ösztönzött, hogy a 
jó profik közül többen nem vál­
lalták, a többieket kérni meg 
már nem volt kedvem.

Fél tizenegykor a színfalak 
mögött megbeszélés kezdődik.

Az öltözőben épp Helyey 
László fejére illesztik az öreg­
asszony-parókát, arcán már ott 
a „kilónyi” smink, pirosító, 
szemfesték, rúzs. Élete első női 
szerepét játssza most: egy eltar­
tási szerződéssel tizenöt éve
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visszaélő milliomos özvegy­
asszonyt.

-  De hiszen ez nem is nő, 
csak egy kilencvenéves vénem­
ber -  mondja a kérdésre, mi­
lyen érzés ez. Hogy azért még­
iscsak női hálóingben és köntös­
ben áll, illetve a tolókocsiban ül 
a színpadon? Ez vele jár, a lé­
nyeg a szeretetlenségtől megke­
ményedett rosszindulat és a szí­
vósaim akarás, maga a vénség.

És szemlátomást élvezi a dol­
got, hiszen vénasszonyos han­
gon affektál, amikor a kócos-ko­

pasz parókát felerősítő csatok 
egyike megszúrja a fejét. Én pe­
dig megrökönyödve figyelem, 
hogy e műhaj tetejére újabb pa­
róka kerül -  ez az öregasszony 
azért mégiscsak nő, hiszen hiú, 
és szégyelli ritka szép eredeti 
hajzatát.

-  Természetesen a darabban 
fontos szerepe van ennek a dup­
la parókának -  mondják, s ké­
sőbb a próbán látni is a kontyba 
fésült, gloknis, vörös csodát a 
földre repülni. Most Szilágyi 
Zsuzsa érkezik, aki a rendezőtől 
rögtön utasítást kap: az arcpiro­
sítónak sokkal erősebbnek kell 
lennie, hogy a rendőrsapkával 
nagyobb kontrasztban legyen. 
Ami azt illeti, ez nemcsak az ő 
esetében fontos, hiszen Helyey 
a kilencvenéves öregasszony ké­
pében nem néz ki többnek öt­
vennél. És ha még hozzáveszem, 
hogy aztán, amikor az őt ápoló, 
miatta nyomorgó_ Piti házaspár 
(Kubik Anna, Újvári Zoltán 
játssza) nem látja, táncra is per­
dül, sőt, fekvőtámaszokat csinál, 
ez még inkább jogosnak látszik.

Kubik Anna a megbeszéltek­
hez képest egy percet késik -  
szelíd rendezői megrovást kap.

-  Panaszként vagy dicsekvés­
ként hangzott el az a megjegyzés, 
hogy Eörsi kevés rendezői utasítást 
ad?

-  En szeretem a színészi 
önállóságot. Ez a darab nagyon 
érdekel, és azt hiszem, szeretni 
fogják az emberek. Hiszen a 
probléma nagyon is élő, a lakás­
gond most is megvan. Ráadásul 
ez egy tragikomédia, amin azért 
nevetni is Tehet.

Hogy az egész mi minden 
másról szól még -  a hatalom 
pitiségével együtt élő szolgai pi- 
tiségről, a bármifajta hatalom 
elembertelenítő, torzító hatásá­
ról -, azt már a néző dolga meg­
fejteni.
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Nem véletlen
Koltay Gábor Julianusát a közönség szerette, a kritika ugyan­
csak föltűnő egyértelműséggel elutasította.

-  A filmet két hónap alatt százötvenezren látták a mozikban 
-  mondja a rendező. -  A karácsonykor sugárzott háromré­
szes televíziós változatnak min tégy négymillió nézője volt, 
igen magas, nyolcvanszázalékos tetszési index mellett. Meg 
kell említenem, hogy a produkció kitűnő szereplőgárdája -  a 
közreműködő világsztárok, Raf Valloné, Nino Manfredi és 
Franco Nero — mellett a forgalmazókkal együtt nagyon sokan 
tevékenykedtek ezért a sikerért, ezúttal is köszönet érte min­
denkinek! A kritika nem szerette, sőt gorombán elbánt vele 
anélkül, hogy egyáltalán elemzésre méltatta volna. Eddigi pá­
lyafutásom során már hozzáedződtem ahhoz, hogy az újfajta, 
öntudatos történelemszemléletet kialakítani segítő munkáim 
dühödt reakciókat váltsanak ki. Sokféle oka van ennék: az el­
múlt évtizedek történelemhamisításai, a magyarság sorskérdé­
seitől való idegenkedés, az őszinte, tiszta beszédtől való féle­
lem, hiszen akkor sok minden kiderülne. A népet addig lehet 
„vezetni”, amíg nem ébred öntudatra, amíg gyökereit nem ta­
lálja meg újra, hogy erőt merítsen a jövő küzdelmeihez. Ter­
mészetesen örülök, hogy a Julianus szerepel a filmszemlén, 
még akkor is, ha az idei szemle megrendezésében tükröződni 
látom a szakmára egyre inkább jellemző igénytelenséget, szer­
vezetlenséget, szűk csoportérdekek dominanciáját. A Julianust 
ma, „véletlenül” a lehető legrosszabb időben -  délelőtt vetítik 
a Metro moziban, ám éppen ebben az időpontban „véletlenül” 
a nemzetközi sajtó képviselőinek sajtóreggelit szerveztek. Mit 
mondjak: nem lep meg a dolog.

M .J.

Csávában a filmcsévék
A szellemi ter­
mékek -  így a 
versek, regények, 
sz ín d a rab o k  -  
nem mérhetők 
s to p p e ró rá v a l, 
centiméterrel, ta­
lálat- vagy góla­
ránnyal, mint a 

sportesemények. Mint ahogy a filmek 
sem, mert ugyanaz a mű mindenkire 
másként hat, korra, nemre, vérmérsék­
letre, társadalmi helyzetre, iskolázott­
ságra, s még vagy egy tucatnyi tényező­
re tekintettel, nem is szólva ugyanan­
nak a nézőnek a pillanatnyi hangulatá­
tól, idegállapotától. Mondhatnánk úgy

is -  konkrétan a 23. Magyar Film­
szemle első három napjának nézőtéri 
tapasztalataira alapozva —, minden
filmnek megvan a maga közönsége és 
ellentábora.

A kérdés csak az: mekkorák az egyes 
„táborok”?

A statisztikai felmérések ez esetben 
nem sokat érnek, hiszen valamennyi 
eddig látott produkciót lelkes tapsok 
köszöntötték. Csak éppen nem ugyana­
zok tapsoltak egy adott film vetítése 
után. Mert nem az „átlagnézők” voltak- 
vannak jelen, hanem egy egész különle­
ges összetételű társaság szuperhetero­
gén tagjai. így filmfesztiválról filmfesz­
tiválra vándorló hivatásos külföldi

Jelen et Sára Sándor játékfilmjéből, a Könyörtelen időkből

filmkritikusok, magyar kollégáik, a 
filmszakma korántsem egységes, sőt, 
mondhatni igencsak megosztott állás­
pontokat képviselő tagjai, az alkotók, 
szereplők, szép számú baráti körük és 
szurkolótáboruk, no meg azok a lelkes 
magyar filmbarátok, akik sorban állás­
sal, pénzért vásárolták meg a belépője­
gyeket.

Az igazi megméretés természetesen 
még hátravan. Erre csak akkor kerül 
sor, ha már a most először látptt alko­
tásokat elkezdik forgalmazni. így hát a 
szemlekrónikás kénytelen a saját „ízlés­
mankóira” támaszkodni.

Tetszett, igenis tetszett Tímár Péter 
Csapd le csacsi című szatirikus vígjáté­
ka. Az ilyen mozikra szokták mondani, 
hogy nem túl nagy igényességgel ké­
szült közönségfilmek. De lehet-e az 
igényesség fajsúlyát méricskélni, ami­
kor olyan tüneményes színészek népe­
sítik be a vásznat, mint Pap Vera, Esze- 
nyi Enikő, Gáspár Sándor, Eperjes Ká­
roly, Koltay Róbert? Akik -  mint 
mondani szokás -  még a telefonköny­
vet is mindent glsöprő humorral képe­
sek felolvasni! És ezúttal az elemükben 
vannak! Mint házsártos feleség, mint 
butácska örömlány, mint féltékeny férj, 
mint titkosmunkásőr, s mint bugyuta 
közrendőr. Ugye már tetszenek is mo­
solyogni?

Elismeréssel „hajtom meg toliamat” 
Sára Sándor Könyörtelen idők című 
filmdrámája előtt is. Az alaphangulatot 
egy rövid dokumentumfilm adja meg, 
amely híradófelvételek segítségével vil­
lantja fel a háborúk iszonyatát, hogy 
aztán -  átváltva magára a filmre -  öt 
fiatal magyar katonaszökevény sorsát 
kísérje végig a II. világháború utolsó

Eperjes Károly a Csapd le csa cs i exm unkásőre

napjaiban. Szarvas József, Seres Zoltán, 
Stohl András, Mihályfy Balázs, Rácke­
vei Anna, Andorai Péter és Jan No- 
wiczki egyéni színekkel megrajzolt fi­
gurák, de mindannyian a „húsdarálóba” 
kényszerített ártatlan áldozatok.

Megvolt az első szakmai ankét is egy 
nem éppen üdítő helyzetről: ? magyar 
filmművészet elmúlt évtizedeinek film- 
szalagon őrzött (?) felmérhetetlen érté­
kű örökségének sanyarú sorsáról. Ma­
gyarán arról, hogy a hazai néma- és 
hangosfilmeket, a fekete-fehéreket és a 
színeseket, nemkülönben a híradókat, 
dokumentumfilmeket csak 1973. óta 
őrzik klimatizált helyiségekben, a ko­
rábban készülteket pedig több-keve­
sebb mértékben pusztítja, sőt semmisíti 
meg „az idő vasroga”. Egy megkopott, 
olvadozó filmtekercs felújítása -  ha 
egyáltalán lehetséges a mai technikai 
lehetőségek mellett -  százezrekbe ke­
rül, de például egy olyan „alapfilm”,

mint a világviszonylatban is előkelő he­
lyen jegyzett Körhinta életre galvanizá­
lása több millió forintot igényelne! 
Csak gyors anyagi injekciók menthet­
nék a még menthetőt! Az pedig már 
menthetetlen bűnnek számít, hogy 
1980. óta nem készülnek nálunk heti 
filmhíradók, amelyek a kutatók, törté­
nészek számára dokumentálnák a szinte 
már másnapra történelmi események­
nek számító képsorokat. Igaz, valame­
lyest pótolják ezeket az el nem készült 
dokumentumokat a tévéhíradók, de 
ezeknek csak töredéke van meg, nagy 
részüket adás után egyszerűen letörlik, 
mert szükség van a drága nyersanyagra.

Az ősbemutatók nagy része még do­
bozban várja, hogy a vetítőgépek csévé- 
jére kerülhessen, így korai lenne mérle­
get készíteni. Fejezzük be hát ezt a tu­
dósítást így. folyt. köv.

GARAI TAMÁS

EZ NEM ÁPRILISI TRÉFA!
Bárki m egnyerheti az Oster Lízing Kft.

Fiat Unóját azok közül, akik február 5. 
é s  m árcius 3 1 . között a CASINO VIGADÓBAN 

teszik  próbára szerencséjüket!
Sorsolás: április 1-jén.

CFD Játékkaszinó KFT.

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Aláhúzás

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés


